

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1.50
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 4.50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5.50
Estranjero, trimestre... Ptas. 10.50

Máximo del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERAS EN 31 DE ENERO DE 1866

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FRANCIA DE LOS ANTONIOS

En la 4.ª planta: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª y 3.ª planta: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Equiliza mortuoria: Tarifa especial.

Redacción y Administración: Mar, 29

Caldereros en hierro!

Hacen falta buenos operarios y buenos ayudantes en los TALLERES GOMEZ—Grao.

En el taller de modas

de Carmen Casajuana, se venden abrigos de 30 pesetas en adelante, confeccionados a medida.—Torno de San Cristóbal, 11, pral., travesía calle de la Paz.

ASUNTOS DEL DÍA

Teníamos que la nueva Junta de Subsistencias no tardase en descargar algún golpe de efecto, y en efecto, ya lo tenemos encima. Entre sus últimos acuerdos, que ya son firmes, por haber sido publicados en la Gaceta, figura la prohibición de exportar varios artículos procedentes del campo, entre ellos, el arroz.

Siempre se ha mostrado los madrileños enemigos del arroz. En cuanto ha llegado un ministro dispuesto a introducir reformas de carácter arancelario para proteger al consumidor, una de sus primeras medidas ha sido perjudicar a los productores de la mencionada gramínea; y eso que en Madrid el arroz bien puede considerarse como artículo de lujo, no por su precio, sino porque solo se le utiliza como adorno de algún plato y nunca como base de alimentación.

Pues a pesar de esto, siempre que se ha planteado el problema de las subsistencias, una de las primeras medidas ha sido revolverse contra el arroz, cuando es un artículo que solo se consume en las provincias valencianas y en parte de Cataluña, en donde generalmente no pesa que el arroz alcance buenos precios (relativamente), pues hay mucho que hablar en esto del arroz caro), ya que la población de estas provincias, principalmente las valencianas, tiene con esa gramínea una fuente de riqueza grande, que le permite el desarrollo de otras producciones y de sus industrias.

Es verdaderamente absurdo el acuerdo adoptado por la Junta de Subsistencias, en lo que afecta al arroz. Lo hemos dicho muchas veces; en las zonas de cultivo de dicha gramínea se produce una cantidad tal de arroz, que no puede ser consumida en el mercado nacional. Esto lo saben perfectamente los vocales de dicha Junta, la inmensa mayoría de los cuales apenas si habrán probado un grano de arroz en toda su vida, ni les habrá preocupado por el régimen alimenticio de sus casas el que el arroz esté caro ó barato.

Pero aparte de esta consideración, que ya es esencialísima, y que por sí sola bastaría para no correr las puertas de la exportación al mencionado grano, hay otra que no debiera escapárselas a los legisladores en nuestros artículos de primera necesidad, si 100 kilogramos de arroz se cotizan al precio de 50 pesetas y la ración de una persona, echando por muy alto, fuese de 100 gramos, habría necesidad para obtener el aumento ó disminución de un céntimo por ración, que los 100 kilogramos subiesen ó bajasen 40 pesetas. Ya ve el lector que esto es difícil, y es más, si se consiguiera la disminución de 40 pesetas por 100 kilogramos, el cosechero de arroz tendría que dejar inculto su campo, por cuanto no podría satisfacer los gastos de producción.

Nosotros creemos que la actuación de la Junta de Subsistencias debiera ser más concienzuda de lo que es. Al verdad tomar acuerdos en la forma que lo hace, nos trae á la memoria aquel médico expeditivo, que á cualquier lesión de sus clientes cortaba el miembro herido, corriendo él muchas veces que el enfermo se moría. Esto puede suceder con las disposiciones de la Junta de Subsistencias, la cual, en vez de estudiar los diferentes casos y las distintas producciones, para aplicarles el remedio oportuno, decreta la medida general de segar fuentes de riqueza; y en vez de mejorar la situación de España van á empobrecer y arruinar á ésta.

No basta ir contra el productor, al cual no se debe culpar del enriquecimiento de las subsistencias en la mayoría de los casos. Estudiémos el hecho de la diferencia de precios de los mencionados productos, de los centros en donde éstos se dan al de los puntos de consumo, y se verá que aquella es muy notable. El enriquecimiento hay que buscarle en ese engraqueamiento del productor y el vendedor al detall. En ello debe fijarse la Junta de Subsistencias, pues no es justo que todo lo pague siempre el agricultor, el cual pone su trabajo y todos sus desvelos, en que la tierra dé sus frutos, mientras que otros eslabones del engraqueamiento que elevan más y más los precios.

Pero estos problemas son difíciles y molestos para los buenos vocales de la nueva Junta, que placidamente viven en Madrid, sin enterarse de estas cosas de provincias.

Y así anda todo.

LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde MADRID

Momentos de confusión máxima.—Vaya unos días.—La situación del ministro de Fomento en el Congreso.—Qué queda del plan del Presupuesto extraordinario.—Posibles complicaciones.—El gobierno con las minorías.—Situación de los conservadores y sus aliados.—Preparando el presupuesto que muchos califican de inoportuno.—Para celebrar la caída del Poder del gabinete Dato.—Los reformistas y el gobierno.—Juego peligroso.—La fuerza de las minorías no comprendidas en la inteligencia gubernamental.

¡Qué lío!—Así se expresan cuantos concurren estos días á los pasillos de las Cámaras, y especialmente los que van á los del Congreso.

Un periodista que tiene ciertas relaciones con el gobierno, y que viene prestándole su apoyo, manifiesta que nunca ha habido momentos de mayor confusión política.

¡Cualquiera sabe lo que es el presupuesto extraordinario de Fomento, plan de obras, ó como quiera llamarse!

¡No hay gobierno! ha dicho el señor Cierva. Y eso mismo han expresado los señores Maura, Dato y Alvarez (don Melquíades), más ó menos explícitamente.

El espectáculo que ha venido dando en estos días el ministro de Fomento, es verdaderamente extraordinario. Puede asegurarse que no tiene comparación en el régimen parlamentario.

Sea porque el plan de obras no existe ó es malo, según han manifestado diversos oradores, desde el señor Maura al señor Pedregal, ó por falta de condiciones oratorias de su defensor, ó por ambas cosas, el hecho es que resultaba un espectáculo lamentable el forcejeo del señor Gasset con sus adversarios.

Después de una discusión larguísima, la comisión de Presupuestos tuvo que redactar el dictamen, para modificarlo de una manera radical. La modificación afecta de tal modo al titulado plan de obras, que no hay modo de concretarlo, en la forma que queda. Ya no serán diez anualidades las que votará el Parlamento, sino una, con carácter ampliable por otro año, si se prorrogó el Presupuesto ordinario. Y el plan de obras, ó lo que así se titula, podrá ser modificado por otros ministros de Fomento.

Y aún asegura el señor Gasset que subsiste un plan!

Sin la intervención afortunada del ministro de Hacienda, no sabemos cómo habría concluido la sesión del martes en el Congreso.

De todos modos, aunque el ministro de Fomento no quiere continuar en el gobierno, su fracaso es evidente. Se corre el peligro de que el fracaso pueda ocasionar mayores complicaciones al gabinete, á pesar de que, por causas diversas, estamos en el grado máximo de convencionalismos.

Indiqué en mi artículo último que el jefe del gobierno aprovechando hábilmente la situación de algunas minorías, respecto de sus fines, para marchar con relativa facilidad.

Sin los enconos y recelos de conservadores con cervistas y mauristas, ¿cuál sería la situación del gobierno en los momentos actuales?

Si la minoría de conjunción republicano-socialista no estuviera de hecho disuelta y los radicales apoyando al gabinete, ¿podría vivir éste en las Cortes?

A pesar de cuanto se ha venido diciendo los pasados días, no es exacto que hayan avanzado un paso, ni que vayan por buen camino las negociaciones para la unión de conservadores, mauristas y cervistas.

Por el contrario, ha habido actos que producen mayor disgusto en cada uno de los bandos.

Hace pocas tardes, cuando se debatía sobre la Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona, el señor Dato habló sin citar al señor Ossorio y Gallardo, que fué el promotor del incidente, que fué originado por la dimisión del comisario regio señor marqués de Comillas.

Cuando volvió al partido conservador, al haber nombrado dos funcionarios, con sueldo de 12.000 pesetas cada uno, los señores Marañón y Bartrina, al servicio de la Comisaría regio, sino que terminó diciendo:

—Y me callo, porque hoy es día reservado á las aguilas.

Así devolvía la pelota al señor Dato, que no había querido citarle.

Como se ve, el incidente no resultó agradable para las relaciones de conservadores y mauristas.

Pero hay algo más que ese y otros incidentes y rozamientos.

Los amigos del señor González Besada, con otros conservadores, preparan un banquete, que titulan de homenaje al señor Dato, y que se celebrará el día 9 de diciembre, para solemnizar el aniversario de la caída del gobierno conservador.

¿Es esto un acto de hostilidad á los señores Maura y Cierva? ¿Qué significa la celebración de la caída del Poder? ¿Qué circunstancias aconsejan el homenaje? ¿Quiénes constituirá ese modo, indirectamente, á ciertos rumores de determinadas posibilidades?

Estas y otras preguntas se formulan mauristas, cervistas y aun algunos conservadores.

No debe olvidarse que el señor Sánchez Guerra, clarísimo representante de la agrupación conservadora, viene sosteniendo la conveniencia de que aquella se entienda con los amigos del señor Cierva.

¿Cuáles son las consecuencias de tal situación? Que el señor Dato, en el Congreso, actúa con perfecto gubernamentalismo, secundado eficazmente por el señor González Besada, y que el señor Sánchez de Toca, en el Senado, llega á merecer, del señor Alvear, el título de novísimo ministro, sin carter.

Y si no se quiere eso—dice un significativo ministerial—vendría el apoyo por el otro lado.

Es decir, que si los conservadores no apoyan al gobierno, hasta el punto de guiarle y sostenerle y le combatieran, entonces los mauristas actuarían de ministeriales.

Se comprende hasta dónde se llega en el habilidoso juego de aprovechar la situación de los adversarios?

Es claro que tal política tiene quiebras. De lo expuesto se desprende que regionalistas, mauristas y cervistas, quedan fuera de la órbita gubernamental, por la estrecha inteligencia de liberales y conservadores.

Lo mismo sucede con los reformistas. Apartados del núcleo republicano, y sin poder volver á ese campo, se consideran desahuciados en su evolución. Ya aludía á ello, cuando hablaban la otra tarde, los señores Alvarez (don Melquíades) y Pedregal, al liquidar cuentas pendientes con el gobierno.

Ante la ironía ó la indiferencia del conde de Romanones, los reformistas han tenido que pensar en su situación. Y se han decidido por el ataque, puesto que ellos quedan también, como mauristas, regionalistas y cervistas, fuera del acuerdo de los partidos gubernamentales.

¿Va á plantearse una crisis, como dice el jefe de los reformistas, por desavenencias entre los ministros? ¿Habrá nuevas dilucidaciones en el Parlamento para la marcha del gobierno?

Mauristas, cervistas y reformistas, tienen mucha fuerza numérica y moral para combatir el gabinete é impedirle que saque sus planes de las Cámaras.

¿Están conformes todos los liberales con lo que sucede en la agrupación?

Con razón dice la agrupación: según queda consignado al principio de esta crónica, "¡qué lío!" y estará dicho con más propiedad "¡qué lío!" Porque no debe olvidarse la situación de las minorías.

Ni la famosa adivinadora francesa madame de Tíoues es capaz de predecir lo que puede suceder ante tal situación.

M.

Madrid 23 de noviembre de 1910.

Centro Escolar y Mercantil

La Academia del sexto curso del Bachillerato del Centro Escolar y Mercantil celebró anoche sesión solemne en honor del sabio catedrático del Instituto General y Técnico excelentísimo señor don Manuel Polo y Peyrolón.

Este ocupó la presidencia, sentándose á su derecha el Sr. Oliver y á su izquierda el Sr. de Derecho señor Gil Senis, y á su izquierda, el profesor de Gimnasia del Instituto General y Técnico don Francisco de la Macorra, el presidente de la Academia de Fotografía, el señor Alherola en representación de la de Bellas-Artes, y el señor Reig.

La concurrencia era numerosa. Después de breve discusión del día y de una interrelación del señor Guaita, comenzó su conferencia el señor Polo y Peyrolón, sobre "El desarrollo de la propiedad".

Fijándose en las distintas manifestaciones de ésta, y fundándose en la Enciclopedia Reum Novorum del Papa de los obreros León XIII, hizo aludidas consideraciones y dedujo apropiadas consecuencias, refutando las falsas doctrinas de los socialistas.

El ilustre conferenciante fué interrumpido varias veces por los aplausos del auditorio, y al final de su erudito y elocuente discurso, escuchó una ovación tan sincera como merecida.

El señor Hueso, en nombre de la Academia, en sentidas palabras dio las gracias á todos por el apoyo que prestaban con su asistencia á dicho acto, y en especial su agradecimiento al señor Polo y Peyrolón. Propuso, con aplauso de todos, el nombramiento de académicos honorarios á favor del P. Oliver y del señor Macorra. El señor Guaita se asoció á las manifestaciones del presidente.

El señor Polo cerró la sesión en medio del mayor entusiasmo de los concurrentes.

En la Granja de Burjasot

Conferencia del doctor González Colmenares

Ayer tarde se celebró en la Granja Escuela Práctica de Agricultura de Burjasot, la anunciada conferencia sobre higiene social, á cargo del doctor don José González Colmenares.

El prestigio de este nombre atrajo á la Granja un concurso numerosísimo: alumnos, representantes de entidades, delegados de los centros docentes, la más propia representación de la cultura valenciana acudió á oír la palabra muy autorizada del conferenciante.

No fué obsequio á la brillantez del curso la distancia ni la hora. La solemnidad docente resultó un verdadero éxito para su organizador el ingeniero señor Adriaensens, director de aquel centro, ya que cuantos se consideraban obligados por su cargo y representación se apresuraron á prestar al acto el prestigio de su presencia.

Presidió el ex-diputado á Cortes don José Montesinos Checa, con el director Sr. Adriaensens y profesores.

A la hora anunciada comenzó el acto. El señor Montesinos pronunció un coro y bellísimo discurso, diciendo que como presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Valencia, no podía rehuir el requerimiento de la Escuela de Peritos Agrícolas, y aceptaba la presidencia de esa sesión inaugural de la serie de conferencias que se proponía dar el doctor Colmenares.

Dió el acto de las sesiones agrarias y cuando se cerró se relacionó con el más importante interés de la política española, en el actual momento de reconstitución.

Justificó su afirmación recordando las frases de un rey-filósofo, que decía que una nación será tanto más grande cuanto fuera capaz de producir todo cuanto consume.

En términos muy lisonjeros hizo la presentación del doctor González Colmenares, diciendo que era una poderosa mentalidad que se reveló con ocasión del último Congreso Internacional Arrocerío.

Terminó diciendo: "Yo os invito, pues, á que escuchéis con los sentidos abiertos, pues de ellas deduciréis enseñanzas utilísimas. Vosotros estudiantes, á quienes el porvenir os reserva una altísima misión patriótica.

Nosotros somos los representantes de una vieja política individualista que muere. Vosotros habéis de ser de una política que está naciendo en el fragor de las batallas, de una política renovadora de interés colectivo.

No es mucho pedirnos que escuchéis y que aprendáis para hacer labor meritoria por la patria."

El señor Montesinos fué ovacionado al terminar su corto y vibrante oración.

Alo seguido, el conferenciante comenzó su disertación, que fué interesante por todo extremo. Dedicó su conferencia á los estudiantes, y después de afirmar que siguiendo la especialización de sus trabajos profesionales, dijo que no olvidará en ningún momento á la mayoría de su auditorio en su calidad de estudiantes y de jóvenes.

Habló en primer término de los tránsfugas intelectuales, que son incapaces de hacer labor eficaz y seria por inconsistentes y contradictorios, y recomendó la honestidad en el trabajo, la especialización, único medio de conseguir el adiestramiento intelectual.

Se ocupó de las condiciones y forma de estudiar, punto, está injustamente olvidado, dada su importancia, y afirmó que así como existen medios preventivos y curativos para conservar la integridad funcional de los distintos aparatos y órganos de la economía humana, cuando se cansan de luchar contra las causas adversas, esto es cuando enferman, así también debe cuidarse del sistema nervioso, y especialmente de la función cerebral.

Se detuvo en consideraciones muy afinadas sobre el régimen de seguir en el estudio, afirmando que hay que evitar indigestiones, anémicas rutinas, etc. Hizo un acertadísimo parangón entre la dispepsia física y la intelectual.

Todo ello, dirigiéndose al estudiante como tal y en cuanto le consideró como joven, habló el doctor Colmenares de la necesidad de imponer un severo criterio higiénico y moral. Prometió ocuparse al detalle de las bebidas de los excitantes, del juego, de las costumbres y placeres imbeciles, de cuanto constituye la medicina social.

En términos generales habló del fin nobilísimo de la Psicología, ciencia experimental y de observación, y seguidamente de las funciones cerebrales, de las relaciones de las energías psíquicas y biológicas del sistema nervioso, definiendo en la función y descripción de células neuronales, fibras nerviosas, etc., ilustrando sus palabras con esquemas gráficos.

Explicó las complicaciones del acto mental de leer y de otros variadísimos, y de una pasmosa complejidad, de adquisición, de elaboración, de coordinación; y por último se ocupó ligeramente de la atención.

El conferenciante, que estuvo afortunadísimo de frase, consiguió á maravilla su objeto de vulgarizar tan complejos conocimientos técnicos y los entusiasmas aplausos que escuchó al final de su conferencia, mostrándole claramente la satisfacción que sentía el auditorio

de haber adquirido sin esfuerzo, llevado como de la mano, materia tan interesante.

Terminado el acto, las personalidades que asistieron al mismo fueron obsequiadas con un lunch espléndido, en el que se sirvieron, además del Champagne, vinos fabricados en la Granja-Escola, caldos exquisitos que merecieron generales alabanzas.

La visita de las comisiones á la Escuela fué muy detenida, y gracias á ella hizo poseer el admirable funcionamiento de la misma.

Las distintas clases dispuestas en las mayores condiciones con una asombrosa profusión de esquemas, mapas y aparatos más modernos, los laboratorios de análisis químicos, la sección de patología vegetal, la sección sericológica, los museos topográfico y de mineralogía, los campos de experimentación, el observatorio meteorológico, la sala de proyecciones, todo allí indicaba que persiste en la Escuela una dirección feliz, informada en las modernas orientaciones, y que la actividad y extraordinaria competencia del señor Adriaensens (con la colaboración del personal técnico distinguidísimo) ha de traducirse en una labor muy eficaz en un trabajo impropio y plausivo (más modesto por oscuro) como el que realiza la Granja-Escola Práctica de Agricultura, gloriosa institución que honra á Valencia.

Para ella pedimos, en justicia, atención cuidadosa, seguros de que su obra merecerá los más entusiastas elogios.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la "Federación Agraria de Levante,"

25 de noviembre.—3 tarde. Categoría, E. T. (Equilibrio en Torral). Persiste el anticiclón peninsular dilatado hoy hacia las vertientes mediterráneas, y debido por un movimiento descendente general del barómetro, más sensible, en el seno del Golfo de Vizcaya (San Sebastián 768 milímetros). La máxima presión la registra Albacete (773 milímetros). Los vientos siguen variados y en calma, excepto en el Estrecho, donde continúan el Levante y en las costas occidentales de Galicia, donde empiezan á soplar con fuerza los vientos del tercer cuadrante.

Es probable, pues, que se altere este estado de equilibrio atmosférico con la entrada de vientos de tierra. Gineco.

TAURINAS

La becerrada de hoy

Los estudiantes esperan del pueblo valenciano que les preste su concurso acudiendo esa mañana á la plaza de Toros para apoyar al momento al toro que Valencia rinde al que fué su maestro querido, el doctor Moliner.

Ayer fueron muchos los encargos de localidades, y el público acogió benevolente á los estudiantes, que vendieron miles de entradas. Todo hace creer que la Plaza presentará aspecto brillante y será la becerrada un acontecimiento.

La presidencia corre á cargo de la gentil artista Argentina y su hermana y la simpática y popular tiple Blanquita Suárez.

Los hermanos Regules se han asociado á esta fiesta, proponiendo á cinco caballos para el momento al toro que Valencia rinde, que lo ha estado adelantando para conducir á la Plaza á las bellísimas presidentas. También don Rafael Ridaura ha puesto á disposición de los estudiantes unos magníficos arneses de su propiedad.

El capitán general ha cedido una banda de música para amenizar el espectáculo, que empezará á las once y media en punto.

El tiempo, favorece á los estudiantes, porque la estancia en la Plaza á las horas del medio día, será en extremo confortante.

El lleno está asegurado.

De Villamarchante

El jueves último tuvo efecto la inauguración del edificio destinado á Colegio del Sagrado Corazón de Jesús para educación de niñas y adolescentes.

Con motivo de la bendición é inauguración de este edificio, hubo en dicho día misa de Comunión, en la que recibieron el Pan de los Angeles las maestras con sus numerosas alumnas. A continuación el nuevo local, amenizando el acto una banda de música de la población.

Pero lo que causó gran sorpresa en este vecindario fué la velada dispuesta en el nuevo local, organizada por las novísimas maestras y el profesor de música señor Jordá, y desempeñada con admirable acierto por las secciones de niñas, niños y adultos.

La sesión se ejecutó bajo el siguiente programa:

Primera parte.—Valencia, marcha á piano. Poesía al Sagrado Corazón de Jesús: "El Tren" con música por el Sr. Jordá. "Oye cuando me, poesía á la Inmaculada." "La Regueta de mi infancia," por la sección de niños.

"El árbol de las madres," diálogo. "El secreto de los vientos," juguete moral-lírico.

Segunda parte.—"La bella Conchita," zarzuela en un acto, original de M. F. y L. y música del maestro A. Saco del Valle.

Todos los números del programa fueron estrechamente aplaudidos por el concurso que llenaba por completo el amplio local, que en su Colegio reciben las hijas de Villamarchante.

No es de extrañar, pues, que las profesoras señoritas Llorens, recibieran entusiastas felicitaciones de todas las autoridades locales y de los numerosos padres de familia que presenciaron tan amena función.

El asesinato del señor Garau

La Correspondencia de Valencia publicó anoche el siguiente suelto: "Nuestro estimado colega España Nueva, ocupándose de este suceso, dice que observa el silencio que, con rara unanimidad, guardan acerca de él los periódicos de esta capital.

Con nosotros no puede rezar esa observación: hemos dicho y continuamos diciendo acerca de ella cuanto á nuestras noticias llega y merecer ser conocido de nuestros lectores, y si no decimos más es porque no la sabemos del curso de las actuaciones, porque el juez especial, con sus colaboradores, lleva con tanto rigor el secreto del sumario, que confiamos lo infructuoso de nuestras tentativas para enterarnos de la labor que sin descanso y á toda hora realiza."

Hacemos nuestras las anteriores manifestaciones del citado colega, y añadimos que no había necesidad de esforzarse en descubrir el Mediterráneo, ya que el solo interés de infor-

mar al público no era bastante á moverlos á buscar en el sumario.

Sobre todo, quisiera saber España Nueva dos redactores... ¿qué hemos á hacer?

Valencia

—El Gremio de Horneros ha cambiado impresiones acerca del aumento de precio de las harinas, y parece que predominó, entre los reunidos, el criterio de elevar á su vez el precio del pan, que por ahora quedaría á 50 céntimos el kilo, del llamado moreno, y á 55 el del blanco.

Los horneros comunicaron anteayer al gobernador, que á causa de la subida de dos pesetas por 100 kilos en las harinas, habían acordado subir el pan de 45 á 50 céntimos, y que el nuevo precio comenzaría á regir el lunes.

El señor Cortinas, ante la gravedad del asunto y la premura del plazo, hizo ver á los horneros que debían dar más días para que, tanto la Junta Local de Subsistencias, como el público, se dieran cuenta de la cuestión y supieran á qué atenerse.

En vista de las manifestaciones del gobernador, los horneros resolvieron dar de plazo hasta el 20 del corriente más, día en que, de no abaratares las harinas, comenzarán á cobrar 50 céntimos por kilo de pan.

El gobernador manifiesta disgustado por la actitud de los horneros, cuando público es que la Junta Central de Subsistencias piensa limitar los precios del trigo para evitar su encarecimiento.

Tampoco se explica que por dos pesetas en 100 kilos de mayor precio en las harinas se aumente en cinco céntimos el kilo de pan.

Sin pérdida de tiempo, el señor Cortinas ha iniciado el acuerdo de los horneros á la Junta Local de Subsistencias, para que ésta tome las medidas que estime conveniente en defensa de los intereses del vecindario.

A la vista de esto aumento no sabemos qué actitud adoptará el público. Esto ni puede declararse en huelga de comer pan, ni puede aumentar el tipo de sus ingresos, hasta compensar aquella nueva elevación. Aunque bien considerado, no habría de sorprender mucho que dejara de comer aquel, pero por imposibilidad de comprarlo. Y mientras tanto, las Cortes enfrascadas en discusiones bizantinas y las Juntas provinciales de subsistencias espantando ruidos de la Central, sería y sinceramente tememos que no haya fuerzas para resistir la situación ni en los espíritus más serenos.

Los estudiantes de las Escuelas de Comercio y Normal continuaron en su protesta. Un grupo numeroso se presentó en el Instituto, prorumpiendo en gritos y arrojando piedras, consiguiendo... romper varios cristales.

El rector de la Universidad, doctor Pastor, ha recibido el siguiente despacho del ministro de Instrucción pública:

"Ruego á Valencia haga público lo siguiente: Es deseable que se pueda investigar lo que se ha hecho circular sobre los estudios de los alumnos de la Facultad de Medicina y Ciencias y del Instituto General y Técnico.

Los estudiantes de las Escuelas de Comercio y Normal continuaron en su protesta. Un grupo numeroso se presentó en el Instituto, prorumpiendo en gritos y arrojando piedras, consiguiendo... romper varios cristales.

El rector de la Universidad, doctor Pastor, ha recibido el siguiente despacho del ministro de Instrucción pública:

"Ruego á Valencia haga público lo siguiente: Es deseable que se pueda investigar lo que se ha hecho circular sobre los estudios de los alumnos de la Facultad de Medicina y Ciencias y del Instituto General y Técnico.

Los estudiantes de las Escuelas de Comercio y Normal continuaron en su protesta. Un grupo numeroso se presentó en el Instituto, prorumpiendo en gritos y arrojando piedras, consiguiendo... romper varios cristales.

El rector de la Universidad, doctor Pastor, ha recibido el siguiente despacho del ministro de Instrucción pública:

"Ruego á Valencia haga público lo siguiente: Es deseable que se pueda investigar lo que se ha hecho circular sobre los estudios de los alumnos de la Facultad de Medicina y Ciencias y del Instituto General y Técnico.

Los estudiantes de las Escuelas de Comercio y Normal continuaron en su protesta. Un grupo numeroso se presentó en el Instituto, prorumpiendo en gritos y arrojando piedras, consiguiendo... romper varios cristales.

El rector de la Universidad, doctor Pastor, ha recibido el siguiente despacho del ministro de Instrucción pública:

"Ruego á Valencia haga público lo siguiente: Es deseable que se pueda investigar lo que se ha hecho circular sobre los estudios de los alumnos de la Facultad de Medicina y Ciencias y del Instituto General y Técnico.

Los estudiantes de las Escuelas de Comercio y Normal continuaron en su protesta. Un grupo numeroso se presentó en el Instituto, prorumpiendo en gritos y arrojando piedras, consiguiendo... romper varios cristales.

El rector de la Universidad, doctor Pastor, ha recibido el siguiente despacho del ministro de Instrucción pública:

"Ruego á Valencia haga público lo siguiente: Es deseable que se pueda investigar lo que se ha hecho circular sobre los estudios de los alumnos de la Facultad de Medicina y Ciencias y del Instituto General y Técnico.

Los estudiantes de las Escuelas de Comercio y Normal continuaron en su protesta. Un grupo numeroso se presentó en el Instituto, prorumpiendo en gritos y arrojando piedras, consiguiendo... romper varios cristales.

El rector de la Universidad, doctor Pastor, ha recibido el siguiente despacho del ministro de Instrucción pública:

"Ruego á Valencia haga público lo siguiente: Es deseable que se pueda investigar lo que se ha hecho circular sobre los estudios de los alumnos de la Facultad de Medicina y Ciencias y del Instituto General y Técnico.

Los estudiantes de las Escuelas de Comercio y Normal continuaron en su protesta. Un grupo numeroso se presentó en el Instituto, prorumpiendo en gritos y arrojando piedras, consiguiendo... romper varios cristales.

—La Junta de Obras del Puerto celebrará sesión el día 30 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el local de la Estación Marítima.

—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingencia, las



Como las rosas pálidas, privadas de su savia bulente, tan jugosa, se doblan en el tallo y arrugadas la mano de la Muerte las desglora...

Como las mismas rosas, avivadas por el agua fresquísimas y sabrosas, vuelven a estar enhiestas, perfumadas por suave emanación, tan clorosa...

Así la juventud y la pureza la sangre exigen que circule pura y al organismo riegue con delicia.

Pildoras Pink: su instinto las codicia contra anemia, dolores, curbadura, las jaquecas, el reuma, la ictericia, la neurastenia dura y daños que ésta misma nos proctra.



G. LECORNU Cliché SERRE

Remitido

Señor Director de LAS PROVINCIAS. Muy señor mío: Ruego a usted se sirva dar cabida en su ilustrado periódico a las siguientes líneas, por lo que anticipadamente le da las gracias este su atento s. s. q. s. m. a. Rafael Gerique.

PARA EL SEÑOR DELEGADO DE HACIENDA Y SEÑORES CONTRIBUYENTES DE VALENCIA.

Es escandaloso lo que pasa con algunos empleados de Hacienda, que solo tienen interés en molestar a los contribuyentes de buena fe que pagan puntualmente las cuotas de las industrias que ejercen, por modesto que tengan el taller, mientras que otros talleres de importancia trabajan muchos años sin pagar nada, y por más que el Gremio los ha denunciado varias veces, se pierden dichas denuncias, no sé de qué manera. Creo que defraudación más clara no puede ser; pues bien, en vista de tal escándalo, se le ocurrió a uno del Gremio de Escribanos y Doradores darse de baja de dorador, y decir, cuando se presentaron los inspectores señores Valdés y Carrera en su casa: "Este es el abuso que está pasando; mi baja solo es con la intención de ver si logro que se pongan en igual condición que yo muchos que, por más que el Gremio los denuncia, no pagan y están defraudando a la Hacienda muchos años", me contestaron que era justo lo que pedía, y que este año no pasaría tal escándalo, pues despidieron ya a tales señores inspectores, y que ellos no harían tal abuso.

Escribieron mis declaraciones y me invitaron a firmar, yo antes de hacerlo, les pregunté si no me causarían ningún perjuicio, y me dijeron que no; desde ese momento, mi baja quedaba nula, pues al asegurarme que pagarían los que el Gremio denuncia, yo dije que también pagaría, como así lo he hecho, pues por conocer hacer un beneficio a la Hacienda, y no deándole un centimo por ambas industrias, se me ha multado por defraudador y pagar recibos duplicados. Contra mi voluntad he recurrido a la prensa, pues no me ha sido posible tener una entrevista con el señor delegado de Hacienda, a causa de la enfermedad que, desgraciadamente, tanto tiempo padece dicho señor.

En el expediente que se me ha instruido hay algunas falsedades, como es que habiéndome presentado al momento de recibir el aviso de defraudador al señor administrador y hacer lo que él me mandó, el expediente dice que no me he presentado ni he contestado nada en mi defensa, dejando pasar el tiempo con exceso. Conviene a los dos efectos que recibi con papel acompañado de pólizas de a peseta. Esto es escandaloso, pues no solo han sido los inspectores los que han abusado de mi buena fe, sino que su seguido servidor, Rafael Gerique.

Noticias teatrales

Hoy domingo se darán en Ruzafa tres magníficas funciones, poniéndose en escena, a las 3:15 de la tarde, la graciosa zarzuela *La Gioconda*. La obra del dial *Música, luz y alegría*. Exito de esta compañía. A las seis, y en sesión especial, *La maldición gitana*. Las musas latinas, en la que Blanca Suárez, en los tres tipos: el gaito parisien, la peluchera y la española, alcanza ovaciones estrepitosas, presentándose a todo lujo y cantando seis coplés en el Petit parisien. Y a las 9:30 de la noche, *Molinos de viento*, *La maldición gitana* y las *Musas latinas*. Exito personal de Blanca Suárez y de toda la compañía.

En Apolo, hoy, último domingo que tomará parte la sin igual ballarina y cantante, la Argentina, se celebrarán grandes y variadas sesiones, en las que tan sucesiva artista dará a conocer lo más nuevo de su extensísimo y atractivo repertorio. La misma Argentina, tiene sus reservas para los grandes días, y mañana sacará a relucir bailes y coplés sorprendentes y de efectos tan grandiosos que inducidamente han de producir enorme revuelo entre los artistas de su género.

Mañana lunes está tontería de niña, celebrará su beneficio y despedida, echando el resto de sus portentosas facultades.

En las tres funciones que se celebrarán hoy en Eslavas, por la tarde, a las 3:30 y a las seis, y por la noche, a las 9:15, se pondrá en escena, la hermosa comedia de Benavente, *La ciudad alegre y confiada*, que tan grandioso éxito está mereciendo.

Por deferencia al público de las 3:30 y por única vez se pondrá hoy a diecha hora *La ciudad alegre y confiada*, a precios ordinarios.

El martes estreno de la comedia en dos actos del señor Muñoz Seca, *Doña María Coronel*.

Tres veces, una en cada función de las que se celebran (a las 3:30 y 6 y a las 9:15), se pondrá en escena el elegante teatro de diez, la obra, de éxito creciente, *La canción del olvido*. Ello es el elogio mayor y más elocuente que pueda hacerse de la acogida que la inspiradísima obra de Serrano ha merecido del público, y ello da la pauta, además, de la complacencia con que éste la ve. *La canción del olvido* ha señalado en la historia del teatro una fecha que perdurará, pues ella recuerda la de la resurrección del arte lírico nacional.

Completará el programa de cada una de estas funciones, obras de éxito incontestable: *Moros y cristianos* en la de las 3:30; *La maldición gitana* en la de las seis, y en la de la noche, *El solo de trompa* y *La infanta de los bucles de oro*. Son programas que aseguran a la empresa la continuación de las grandes entradas, que han convertido al Lírico en el teatro predilecto del público valenciano, y a éste, al pasar veladas agradabilísimas, y al maestro Serrano y a la brillante compañía que dirige, grandes ovaciones.

El programa de cinematógrafo que se exhibirá hoy en el teatro de los Niños de San Vicente, se compondrá de las siguientes películas: "Una visita a Granada" (en colores); 41 y 42 episodios de "La mano que aprieta"; y como final una comedia, interpretada por el célebre "Fatty".

Con tan escogidos programas como se exhiben en dicho cine, y con lo bien que interesa el trio las mejores composiciones de su repertorio, no es de extrañar que el público tenga predilección por dicho cine, hasta el punto que el domingo último se vendieron todas las localidades en la última sesión.

Por nuestra parte, felicitamos cordialmente a tan simpática como benéfica institución, por tan señalado éxito.

Para complacer a numerosas familias de los pueblos vecinos que no pueden asistir a las funciones de la noche, la empresa de Olympia ha acordado dar hoy en la función de las 3:30 de la tarde, una representación extraordinaria del drama *Juan José*, que anoche obtuvo clamoroso éxito, singularmente Miguel Muñoz, que recibió calurosas ovaciones y fué entusiásticamente aclamado durante todo el curso de la obra.

Por la tarde, en *matinée* aristocrática, se pondrá en escena la comedia de los hermanos Quintero, *Amores y amores*, éxito personalísimo de Anita Ferrer, y por la noche, a las 9:15, se dará la segunda representación de la leyenda trágica de Echeagaray, *En el seno de la muerte*, otro éxito indiscutible de Miguel Muñoz, y el entremés de los hermanos Quintero, *El Chiquillo*.

TEATRO MARTI.—Mañana, en la sección de las seis de la tarde, hará su debut la bella y eminentemente ballarina Carmelita Ferrer, que dará a conocer su variado y originalísimo repertorio de bailes.

Hoy se despide Salvo Ruiz y Eloisa Carbonell y su excéntrico Negris, después de haber actuado con extraordinario aplauso.

Chocolates La Viennoise

Eugenio Burriel
Con canela y a la vainilla
De 1 a 3 ptas. libra
Tableta de naranja, limón, almendra y leche.—Bombones

De venta en ginecerías y confiterías.—Agente para la venta en Valencia y su provincia, Gonzalo Casaña, Fernán Cortés, 23.—Teléf. 276

Por ser depositaria esta casa de las principales fábricas, garantiza que sus ventas se efectuarán a precios del por mayor.
ALMACEN, CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7
Bordados y puntillas en liquidación a precios baratísimos.

Peletería

CIRCO REGÜES.—En las sesiones de esta noche se vio este espectáculo lleno de público, saliendo satisfecho de la labor de las artistas y sobre todo del dueto Los Vivesky, que cosechó muchos aplausos, viéndose obligado a repetir infinidad de números. Las demás artistas cumplieron. Hoy se darán tres sesiones, que indudablemente serán otras tantas llenas, a juzgar por el entusiasmo que el público siente por el género de variedades.

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO
Gran compañía de zarzuela y opereta, dirigida por el primer actor Emiliano Latorre y los maestros Eduardo Senis y Francisco Páos, y en la que figura la notable triple cómica Blanca Suárez.

Función para hoy:
Funciones para hoy domingo:
A las 3:15.—1.ª LA GIOCONDA.—2.ª La obra del día, MUSICA, LUZ Y ALEGRIA.
A las seis.—Sesión especial: 1.ª LA MALDICION GITANA.—2.ª LAS MUSAS LATINAS. Creación de Blanca Suárez.
A las 9:30.—1.ª MOLINOS DE VIENTO.—2.ª LA MALDICION GITANA. Gran éxito.—3.ª LAS MUSAS LATINAS. Exito personal de Blanca Suárez.

APOLO

LOCAL COMODO Y ELEGANTE
Hoy domingo 28 noviembre 1916.—Tres grandes sesiones: a las 3:30 y 6 tarde, y 10 noche. Programa.—Estreno de la sensación y extraordinario film, EL PIRATA DEL AIRE (drama, 4 partes).—Estreno de gran risa de la film LOS DOS RIVALES.
Gran éxito.—Gran éxito de la genial coreógrafa y ballarina, pródiga de las señoras, LA ARGENTINITA LA ARGENTINITA LA ARGENTINITA
Extenso y nuevo repertorio.
Precios: Preferencia, 0'50 pesetas; general, 0'25.

TEATRO LIRICO

Dirección artística: JOSE SERRANO
HOY
3'00
Moros y cristianos.
LA CANCIÓN DEL OLVIDO
6, en punto
LA CANCIÓN DEL OLVIDO
LA MAZORCA ROJA
9'15
El solo de trompa
LA CANCIÓN DEL OLVIDO
LA INFANTA DE LOS BUCLES DE ORO
Detalles por carteles

Teatro de los Niños de San Vicente

Temporada de cine
Hoy se darán las dos sesiones de costumbre, a las cuatro y media y seis y media tarde. El programa está compuesto del 11 y 12 episodios, "Los misterios de Nueva York", una panorámica en colores y una comedia, interpretada por el célebre Fatty, con un total de 2.000 metros. El trio amenizará las sesiones con escogidas composiciones.
La misma por las localidades, las de costumbre.

SALON CINE ROMER

SAN VICENTE, 406
Programa para hoy:
Empezará la sesión con la película
LIEJA
Exito sensacional, inmenso de las 13 y 14 series de la colosal y extraordinaria película, LA HIJA DEL CIRCO
las cuales se titulan
LA PANTOMIMA CRIMINAL (2 partes)
LA ENVENENADORA (2 partes)
Completará el programa la película cómica, LAS DOS ENAMORADAS DE TORIBIO
Sesiones de 3:30 tarde a 12:30 noche.
Precios los de costumbre.

Teatro Martí

Hoy despedida de SALUD RUIZ, cancionista aplaudida.
También se despiden ELOISA CARBONELL y su excéntrico NEGRIS
Mañana debut de Carmelita Ferrer— coreográfica de fama universal
Gran éxito de THE WILSONS y NELLY WILSON, notables trapecistas.
Continúan siendo aplaudidas TERESITA PASTOR y GLORIA IBÁÑEZ
Hoy, a las 4, sesión sencilla; a las 6 y 10 noche, sesiones extraordinarias.

Cine Sorolla

Primitiva Empresa
Programa para hoy:
Empezará la sesión con una película pa norámica.
Exito de os 13 y 14 episodios de la colosal y extraordinaria película LA HIJA DEL CIRCO
los cuales llevan por título
"La pantomima criminal", 2 partes
"La envenenadora", 2 partes
Completará sesión una película altamente cómica.
Sesiones de 3:30 tarde a 12:30 noche.

Circo REGÜES

Gran compañía internacional de variedades ESPECTACULO CULTISIMO
Orden del programa para hoy
Sinfonía.
LA ZINGARITA
BLANQUITA FLOR
TANIA VIEDIS
Descanso.
SERRANITA Y CORDOBES
PEPITA IBÁÑEZ
LOS VIVESKIS
PEPITA REYES
Sesiones a las 3:30, 6 y 10 noche.

D.ª Asunción Sanchis Barrachina

falleció ayer 25 del actual
fortalecida con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual D. Antonio Giménez; sobrinos D. José, doña Juana, D. Luis, doña Amparo (ausente) y doña Carmen Sanchis Bergón, D. Rafael y doña Purificación Sanchis Tomas, y sobrinos políticos, participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida, y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de escorpor insepulto, que se celebrará a las once del día de hoy, en la Colegiata de San Bartolomé.
A las seis de esta tarde y ocho siguientes, se rezará el Santo Rosario, a intención de la finada, en la capilla de los PP. Camilos (calle de Náquera)

El Unico Producto

inimitable alimento para los Niños y el que a pesar de la guerra no tiene alteración en su precio, es la Harina lacteada Nestlé.
Todo el mundo puede seguir empleándola con grandísima ventaja tanto todas sus similitudes nutritivo como por su economía.

CURACION de las HERNIAS

TORRENT, ORTOPEDICO ESPECIALISTA, NOMBRE REGISTRADO
Para evitar posibles equivocaciones con otros anuncios de nombres parecidos, y que nada, en absoluto, tiene que ver con esta república, debe tener siempre presente los herriados todos, a fin de no confundirse, que todo anuncio que carezca del título TORRENT, NOMBRE REGISTRADO, no es ni pertenece a la tan conocida y acreditada CASA TORRENT.

Interesa saber a todos cuantos sufren
que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopedico de Barcelona, con nombre registrado, Sr. Torrent, estará en Valencia, en el Hotel Roma (plaza Villarrasa), días martes y miércoles 29 noviembre 1916, y recibirá a todos cuantos herriados quisieran con sus tan netos aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.
Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, cierran absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdaderamente único de todos los herriados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar braguesos ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado), que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiasmadamente muchos eminentes médicos les están recomendando, como muchos son también los médicos que para sus propios herriados con gran satisfacción los usan.
Acuda siempre a dicho ortopedico, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Valencia, en el Hotel Roma (plaza Villarrasa), solo y únicamente los días martes y miércoles 29 de noviembre 1916.—Notas. Recibirá en Castellón de la Plana, el día 29, en el Hotel Suizo, donde asimismo podrán visitarle los que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

La inmoralidad reinante

hace que todo se venda, pero a los ROPERO REINA VICTORIA, CONFERENCIAS Y PERSONAS CARITATIVAS, solo vende, a precios inverosímiles, el Comercio de San Ricardo, de Vicente Fuster, plaza de las Verbas, núm. 7
donde, a pesar de las actuales circunstancias, por tener antiguas existencias, se vende baratísimo Camisas a 1 pta.; chambras, a 1 pta.; tapabocas, a 0'40; delantales, a 0'70; pañuelos, a 1 pta; docena, mantas, a 1 pta.; camisetas a 0'85; chalecos punto a 1'75; calzoncillos, a 1'25; camisa y pantalón niño, por 1'20 ptas.; cubrecama en todos los tamaños, con 20 por 100 de rebaja.

Garage Internacional

Se ha recibido el primer chasis automóvil, tipo 15/20 H. P. de la renombrada marca MARTINI (de fabricación suiza). Este chasis es el último modelo de la fábrica, y por su construcción, solidez y acabado de líneas, viene a ser la última palabra en mecánica.

VINOS Y COGNACH, DE JEREZ, MARQUÉS DEL MÉRITO

Depositarío: R. CASANOVA BOIX, Pi y Margall, 74, Teléfono 776.—Valencia

Diario de Avisos

VILLANUEVA CASTELLÓN.—Los propietarios regantes de la acequia de la villa se reunirán en junta general ordinaria el domingo 3 de diciembre próximo, a las diez de la mañana, en la Casa Capilar, a fin de discutir y acordar los asuntos de su incumbencia, enumerados en el capítulo 6.º de las Ordenanzas. Villanueva de Castellón 25 de noviembre de 1916.—El presidente Pedro J. Gómez.

La Universal

FABRICA DE DULCES DE MANUEL EDO DON JUAN DE AUSTRIA, 28
Hoy, surtido selecto en platos de dulce, buñuelos de viento rellenos y cascas de yema y batata. (Elaboración especial).

Papelería BOTELLA

San Vicente, 141
Talonarios de lotería, de inquilinos y para recibos. Tintas para escribir, copiar y sellar.

UNICO DESPACHO

DE CALZADO Y PERFORACION

ANGELUS-PIANO

ANGELUS ORQUESTAL
PIANOS Y AUTOPIANOS
AFINACIONES.—REPARACIONES
C. PINTOR SOROLLA 27

LAURIA PEREZ PUJOL

Roma a la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Dönnagech, Mar, 29.

Copiamos de La Epoca, de Madrid.

En la Dirección general de Administración local se encuentra ya ultimado el expediente para la concesión de la gran cruz de Beneficencia al ex-gobernador civil don Juan Tejón y Marín, que tan brillante campaña realizara en Valencia, durante la última etapa de gobierno del partido conservador.

La citada recompensa fué solicitada por la Mutualidad Escolar de Valencia, en atención a los importantes trabajos realizados por el señor Tejón y Marín para fomentar las instituciones mutualistas escolares, los cuales dieron por resultado la creación de unas 150 de ellas, con cuarenta y cinco asociados.

Además sostuvo el digno gobernador una constante campaña de caridad para favorecer a los obreros, facilitándoles trabajo, y a las clases menesterosas, creando Comedores de Caridad y favoreciendo otras instituciones benéficas.

La caballerosa gestión del señor Tejón y Marín en Valencia, honrosa no solamente para él, sino para el partido conservador, que le confió tan importante mando, dejó gratos recuerdos en aquella capital, y no será fácilmente olvidada.

Reflejase perfectamente esto en el expediente formado para la concesión de la gran cruz de Beneficencia. Los informes emitidos por todas las autoridades valencianas y por diversas Corporaciones, son en extremo honrosos para el señor Tejón.

Felicitamos afectuosamente al que fué tan digno y celoso gobernador de la provincia valenciana.

A pesar de las manifestaciones de nuestro estimado colega *El Mercurio Valenciano*, siempre en la oposición, excepto cuando se trata del señor Urzaiz el señor Tejón dejó muy buenos recuerdos en Valencia, y puede considerarse como uno de los funcionarios más celosos del prestigio de su cargo y de la defensa de los intereses encomendados a su autoridad.

Nosotros felicitamos al señor Tejón por la recompensa que se le otorga.

La Sociedad de Auxiliares de Farmacia celebrará esta noche, a las diez, en su domicilio social (Subida del Toledano, núm. 4), la apertura del curso.

Quedan invitatos todos los señores socios y familias.

Ayer fué presentada en la Diputación provincial, por don Alfredo Marco López, presidente de la Asociación de la Juventud Artística Valenciana, una industria en la que solicita la reforma del Reglamento por que se rigen las oposiciones a las pensiones de pintura y escultura al extranjero que tiene establecida dicha Corporación.

Se ruega a los señores socios del Ropero de Caridad de Santa Victoria, remitan lo más pronto posible a las vicepresidencias de las parroquias las prendas para los pobres.

Un gracioso dibujo de Pineda sirve de portada al número que hoy publica el humorístico semanario *El Guante Blanco*.

También sus páginas interiores serán del agrado del público, que verá en ellas una regocijante información de la semana ilustrada, con varios fotografías de actualidad.

Como esto va unido al mismo precio de diez céntimos que vale el ejemplar, no hay duda de que el humorístico colega logrará conseguir su propósito de distraer a sus lectores y agotar la edición, caso que viene sucediendo desde hace mucho tiempo.

Ha regresado de Aleira, por encontrarse en forma de algún cuidado, nuestro particular y querido amigo don Manuel Fernández Montenegro, cuyo pronto restablecimiento celebraremos.

Noticias militares

Ayer salió de Alicante el señor capitán general con su ayudante y su escolta a caballo, pernociando en Muchamiel, de donde saldrá esta mañana para Jijona, y mañana pernociará en Alcoy.

El día 28 saldrá de esta ciudad para Cocentaina y Albaida; el día 29 saldrá de Albaida para Játiva, y el día 30 tomará el tren de Játiva, regresando a Valencia.

El comisario de Guerra de segunda, don Augusto Reina, ha sido destinado, de la Intervención de la tercera región, a la sección de reservistas, en comisión, de Castellón de la Plana.

Ayer se celebró la tercera sesión del juicio por asesinato contra Francisco Marcelino Nuévalos Talavera.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, y la Sala condenó al procesado a la pena de 18 años de presidio.

En causa por delito de lesiones compareció ayer en el banquillo de los acusados, Francisco García Soto, al que defendió el abogado don Fernando Cuesta.

—Procedente del juzgado de Aleira se vió una causa contra Vicente Herrero Rufino y Felipe Ochando Climent, quienes se conformaron con la petición fiscal.

Los señores Aparicio y Pérez Manglano defendían a los procesados.

En una vista de mayor cuantía sobre pago de cantidad, del juzgado de Orihuela, informó don Manuel Duralde.

Tribunales

Se ha mandado expedir reales cartas de sucesión en el título de barón de Agres y Sella, a favor de don Adolfo Calatayud y Benavent.

Notas de sociedad

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria esta tarde, a las tres y media.

La Sociedad de cazadores La Cigüeñeta celebrará hoy tiro de pichón en el cauce del río, entre los puentes del Mar y Hierro. El sorteo de puestos se hará a las 2:45 en punto. Se adjudicará un premio.

Notas de deporte

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria esta tarde, a las tres y media.

La sementera actual y el escasez de abonos químicos

La sementera otoñal del año presente se hace, sin duda alguna, en condiciones poco favorables en lo referente a la previa fertilización del campo. El superfosfato, cuyo precio ha subido desmesuradamente, se ha aplicado a las tierras muy tarde, por la escasez de material ferroviario de transporte. El sulfato de amoniaco, de elevado precio, ha sido suministrado en la generalidad de las fórmulas. En cuanto a los abonos potásicos, la casi absoluta carencia de estas materias de procedencia alemana, ha impedido su utilización, y lo mejor que han podido hacer los labradores, es renunciar a productos, cuya falsificación ha motivado la protesta de todos los agricultores honrados.

Si el año viene con lluvias oportunas y en suficiente cantidad, no dudamos que se obtendrán cosechas regulares y en no pocos casos buenas, aunque esto acentuará la disminución de la reserva de potasa de la tierra, de lo que no pocas plantas ávidas de potasa se han de resentir, sufriendo particularmente la vegetación de los terrenos calizos. Los labradores previsores que antes de la guerra han utilizado fórmulas completas, con fertilizantes nitrogenados, fosfatados y potásicos, pueden mirar con más confianza el porvenir, pues las tierras poseerán ciertas reservas que, aumentando sus cosechas, les compensarán los sacrificios pecuniarios pasados.

Este año, como los dos anteriores, no tenemos más remedio que obligar a las plantas a que vivan de la potasa que poseen el suelo (bien escasa y aun casi nula en muchos suelos calizos, que abundan en nuestra patria), procurando, una vez concluida la terrible conflagración europea, emplear de nuevo tan útiles abonos, en mezcla con los fosfatados y nitrogenados.

Crónica mortuoria

La respetable señora doña Asunción Sanchis Barrachina falleció ayer, dando muestras relevantes de sus acendrados sentimientos religiosos y del extraordinario temple de su alma. Con ejemplar resignación ha sobrellevado la larga enfermedad que la lleva al sepulcro, acompañada del afecto de su familia, que para ella tuvo las atenciones más delicadas y los cuidados más solícitos.

La finada había sido señora de trato afable y digno; sincera modesta y honorabilísima vida, que se captó las simpatías más generosas.

Descanse en paz su alma, y reciban sus sobrinos, especialmente nuestro buen amigo el doctor Sanchis Bergón, y demás familia, la expresión de nuestro pésame.

MAÑANA

1.º, 2.º y 3.º episodios de

EL DIAMANTE CELESTE

30 episodios.—30.000 metros

La mejor película de series

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

LA GUERRA EUROPEA LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Continuación de la guerra)
Madrid 25, a las nueve noche.
Yo no sé si soy yo, o si nuestro teniente aún alienta para escribir esta conferencia, pues por las calles de Madrid andan pregonando los vendedores de periódicos un desafío, y en voz baja se habla de mi muerte.

He de hacer constar, solo por ser telegrafian a provincias dicha noticia, que no hay tal desafío, ni cosa que se le parezca, relacionada con mi persona.

Y vamos con lo real, con la guerra, que decididamente se ha arrinconado en Rumania, pues si al N. de Moldavia se hacen, también se encuentran los aliados, aproximadamente, en las mismas posiciones, a las que llegaron el 19 del actual, a juzgar por los nombres que oían. Esto prueba que los refuerzos alemanes han llegado.

En la mañana de hoy se sabía que los austro-alemanes se acercaban a la orilla derecha del Danubio; después se supo que habían llegado junto a este río, y esta noche ya se tiene noticia que lo han cruzado en su curso inferior, dejando a su espalda a fuerzas rumanas, al Nordeste de Turno-Seborin, donde todavía se defendían fuerzas que no tendrán más remedio que rendirse, pues con la velocidad de fuego de las armas actuales, pronto consumirán las municiones que tengan, y sin probabilidad de otras, ¿qué han de hacer?

Según un radiograma particular de A. B. C. diez batallones y alguna artillería los que se encuentran en tan apurado trance.

Aunque no se sabe todavía los puntos por donde han cruzado el Danubio las tropas de Mackensen, es de suponer que alguno sea al Oriente del Aita, para avanzar por este modo el valor de las líneas defensivas que los rumanos pensaron establecer a lo largo de los ríos desbarbados en el Danubio por su orilla izquierda.

Como puede verse sobre un mapa, la rapidez de marcha de los austro-alemanes es ya muy grande.

Si esto es grave, no lo es menos que en Francia, un diputado, M. de Guise, haya dicho: "Daremos todo nuestro dinero, pero ni un hombre más".

ARMANDO GUERRA.
(Prohibida la reproducción.)

Las subsistencias

Madrid 25, a las 730 tarde.
La Gaceta publica las siguientes disposiciones:
Aprobando el Reglamento por que ha de regirse la Junta de Subsistencias.
La primera disposición de dicha Junta, es prohibiendo la exportación de los siguientes artículos:
Aves de corral; toda clase de caza; carnes ahumadas; jamones; carnes saladas; tocino; manteca de cerdo; arroz; trigo y sus harinas; garbanos; judías, lentejas y demás legumbres secas; azúcar, embutidos y demás productos de ganado vacuno, lanar, caprino y de cerda.
Se exceptúa de esta prohibición los artículos antes mencionados destinados al abastecimiento de nuestras posesiones de Africa, Río de Oro, Fernando Póo, Baleares y Canarias.
En la última sesión celebrada por la Junta de Subsistencias, prevaleció por un voto el criterio de que no debía prohibirse la exportación del aceite.
Es el único artículo de primera necesidad, cuya exportación se autoriza.

Por el alma de D. Alfonso XII

Madrid 25, a las 740 tarde.
En el salón de Tapices del regio Alcázar se dijo esta mañana una misa por el alma del Rey don Alfonso XII.
Asistieron la familia real y el alto personal real.
En el álbum colocado en mayordomía firmaron distinguidas personalidades.

A ALCOY

Madrid 25, a las 750 tarde.
Don Melquíades Alvarez y otros reformistas han salido para Alcoy, con objeto de asistir al mitin de propaganda que se celebrará mañana en aquella ciudad.

¿Un desafío?

Madrid 25, a las 840 noche.
Durante todo el día se han hecho multitud de comentarios acerca de la noticia sobre un desafío entre dos señoras.
En capitana general se ignoraba el lance, sospechando que no era cierta la noticia, pues de serlo, no hubiera podido permanecer oculta.
Llamó la atención que el infante don Fernando, que pasaba por la plaza de Oriente, fue llamado por el Rey desde uno de los balcones del Palacio. Su Alteza subió a la regia estancia, permaneciendo allí unos minutos y marchó seguidamente a capitana general.
Allí conversó con el ayudante de guardia, pues en aquellos momentos no se hallaba el general Marina en su despacho.
Algunos sospechó que, enterado el Rey de los rumores circulares, había comisionado al infante don Fernando para que averiguase lo que hubiera cierto en ello.
La correspondencia de España dice que la noticia del desafío es cierta, y que el lance Francisco Echagüe y Santoyo, y el general don Manuel Fernández Silvestre, ambos ayudantes de Su Majestad el Rey.
Añade que el coronel señor Echagüe resultó gravemente herido.

DE BARCELONA

Barcelona 25, a las 820 noche.
Han ingresado en el cércel los tres escolares que, disfrazados de Reyes Magos, se presentaron a la Universidad.
Se les acusa del delito de desorden público.
En la fábrica de don Juan Socias, situada

UN INDULTO

Madrid 25, a las 830 noche.
La Gaceta inserta el real decreto indultando al reo de Caceres Valentín Martínez Barro de la pena de muerte, a que fue condenado por el Consejo de guerra, y conmutado por la de cadena perpetua.

La Exposición de Barcelona

Madrid 25, a las 840 noche.
Una comisión del comité organizador de la Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona, formada por el alcalde señor marqués de Obispolo, y los señores Lerroux, Cambá, Junoy y otros, estuvo en la Presidencia para darle gracias al conde de Romanones por haber concedido el gobierno la subvención.
Les contestó el presidente que agradecía la visita, y que el gobierno está dispuesto siempre a acceder a las justas aspiraciones de las regiones.

Dice el Presidente...

Madrid 25, a las 850 noche.
El señor conde de Romanones dijo a los periodistas que había despachado con el Rey y puso a la firma de Su Majestad varios decretos concernientes a los en la Armada.
El ministro de dicho departamento regresará mañana a pasado a Madrid, y entonces se harán públicas dichas disposiciones.
También se encontrará ya el lunes en Madrid el ministro de Fomento, señor Gasset.
Un periodista: ¿Es cierto que irá una embajada extraordinaria a Viena para asistir en representación de España, a los funerales por el alma del Emperador Francisco José?
El conde: No nos hemos ocupado de eso todavía. El asunto es delicado por las circunstancias especiales creadas en Europa por la guerra, y siguió diciendo:
"Nuestro representante en París sigue realizando sesiones para conseguir que sean indultados los dos periodistas españoles condenados a muerte en esta capital. El presidente de la república, M. Poincaré, ha pedido el expediente para estudiarlo con detenimiento, y si es posible satisfacer los nobles anhelos del Rey de España."

Los ferroviarios católicos

Madrid 25, a las 915 noche.
Una representación de la Asociación de obreros ferroviarios católicos, acompañada del señor duque de Bailén, visitó al señor conde de Romanones, para pedirle que dicha entidad forme parte, como los demás organismos obreros, de las juntas oficiales, y que el gobierno le dispense la misma protección que a todas.

Viajeros ilustres

Madrid 25, a las 920 noche.
Mañana son esperados en Madrid la duquesa de Aosta y el duque de Guisa. Inmediatamente tomarán un tren especial, que los conducirá a Algeciras, y allí embarcarán para Larache, donde se encuentra gravemente enferma la duquesa de Guisa.

Felicitaciones

Madrid 25, a las 930 noche.
El diputado por Sagunto, don Vicente Gimeno, está recibiendo muchas felicitaciones por su acertada campaña en la discusión del presupuesto de Estado, como individuo de la comisión.
Enfermo su ilustre padre y ausente, por lo tanto, de la Cámara, ha pasado don Vicente Gimeno el peso del debate, mostrándose perfectamente documentado, y siempre y veintidós en las reiteradas veces que ha tenido necesidad de intervenir en la discusión.

LOS CAMBIOS

Madrid 25, a las diez noche.
BOLSA DE MADRID
Interior, 74.85.
Amortizable al 5 por 100, 95.70.
Amortizable al 4 por 100, 87.25.
Exterior, 82.85.
Francos, 83.10.
Libras, 23.06.
Briones.

LAS CORTES

Madrid 25, a las 1030 noche.
SENADO
Preside el señor marqués de Alhucemas, y en el banco de los ministros figuran el jefe del gobierno y los señores Alba y Lluque.
Orden del día.
El señor Allendesalazar se ocupa del orden de discusión de los presupuestos, diciendo que es asunto que siempre reviste importancia, pero que en las circunstancias actuales la tiene mayor, y añadió:
"Hay que llegar a un acuerdo esta misma tarde en el asunto, para evitar las dificultades que surgirían en la otra Cámara."
Nosotros solo debemos ver un presupuesto: el de reconstitución nacional, y tenemos ansias de discutirlo."
Opina que deben separarse algunas partidas del presupuesto extraordinario, pasándolo al ordinario.
Le contesta el señor Alba. No se ha limitado—viene a decir—el señor Allendesalazar a un examen procesal, de lo que va a ser el debate sobre presupuestos, sino que ha discurrido sobre cuestiones de fondo. Concretándose yo al primer aspecto de su discurso, dice que los gobiernos han presentado al examen y resolución de las Cortes dictámenes de presupuestos, antes que el gobierno actual.
Y hemos hecho más; hemos presentado dos presupuestos: el ordinario para 1917 y el llamado de reconstitución nacional. Esto lo consideramos de una importancia substancial. El gobierno cree que no es cumplir con su deber presentar un conjunto de cifras. Cumplirá con su deber estudiando la realidad de la situación del país y los medios y la forma con que atender esta realidad.
Queríamos, después de esto, que esta satisfacción de necesidades inaplazables fuera obra nacional; pero las minorías nos han dicho, con-

DE PROVINCIAS

Madrid 25, a las 1040 noche.
CHOQUE DE VAPORICOS
Vigo.—El vapor de pesca "Africa", que, cargado de pescado, se dirigía a este puerto, cambió de rumbo, frente al puerto de La Guardia, al vaporito "Hércules", que se dirigía a pescar.
El "Hércules", partido en dos pedazos, no tardó mucho en hundirse, con los 19 tripulantes que en aquellos momentos dormían. Once consiguieron salvarse.
También se hundió el vaporito "Africa", salvándose la tripulación.
RELATO DE UNOS NAUFRAGOS
San Sebastián.—Han llegado a Pasajes los naufragos del vapor noruego "Tripp", echado a pique por un submarino alemán en la costa francesa.
Después de ser volado el buque noruego, el submarino detuvo al vapor "Asturias", con cargamento de pasta de papel, que se dirigía a Rentería, ordenándole que recogiera los naufragos.
Estos han manifestado que el capitán del submarino representaba tener unos 20 años.
Briones.

Lo que sucede ó se comenta

Madrid 25, a las once noche.
El conde de Romanones, hablando con el señor Cierva y otros prohombres, ofreció procurar que en la sesión del sábado se discutiera y aprueba el proyecto de ley sobre amnistía.
"El lunes comenzará a discutirse el presupuesto de Gobernación."
"Los diputados y senadores gallegos y asturianos se han reunido, acordando: solicitar su inclusión en Fomento un crédito para la construcción del ferrocarril Gijón-Ferrol, desplazándolo del plan de los secundarios."
"Esta noche ha marchado a Alicante el señor Alvarez."
"Al Helamen sobre el proyecto de ley de Amnistía, se ha presentado una enmienda que viene a decir:
"Se aplicará dicha gracia, aunque el procedimiento estuviese incoado a instancia de parte."
"Los diputados de los grupos se comían con los funcionarios públicos, considerando como tales, a los efectos de esta ley, a cuantos pertenecieran al Estado, provincia o Municipio, quedando a salvo el ejercicio de la acción civil."
Briones.

Comillas retira la dimisión

Madrid 25, a las 1115 noche.
El Comité de la Exposición de Industrias Eléctricas, de Barcelona, estuvo a dar las gracias al conde de Romanones, por haber concedido el pago de la anualidad de la subvención acordada para dicho certamen.
Luego visitó el Comité al marqués de Comillas, con objeto de rogarse retirara la dimisión del cargo de comisario regio en dicha Exposición, que viene presentando.
El ilustre prócer accedió a estos deseos, tan reiteradamente formulados.
Briones.

De la Coruña

Madrid 25, a las 1120 noche.
Telegrafían de la Coruña, que procedente de Inglaterra ha llegado al capitán del vapor uruguayo "Isaca", torpedeado por el submarino alemán "U-50", a la altura de las costas gallegas. Dicho barco hundido procedía de Montevideo, y llevaba cargamento de madera.
Briones.

Noticias de San Sebastián

Madrid 25, a las 1125 noche.
Dicen de San Sebastián que los obreros de todas las fábricas de Tolosa han pedido aumento de jornal. Se hacen gestiones para conseguir no se llegue a la huelga, que tienen anunciada para el lunes.
"Los alumnos de la Escuela de Comercio han acordado no entrar en clase, por haber dispuesto la superioridad, mediante tomar parte en las oposiciones a las plazas de peritos, los abogados."
"La prima de Su Majestad la Reina, Princesa Alicia de Teck, que viajaba en un coche-cama del rápido de París, perdió una perla de un pendiente, valuada en 45.000 pesetas. El empleado en dicho coche-cama se encontró la perla, entregándose a su dueña, que le gratificó."
"El alcalde ha recibido un telegrama de Su Majestad la Reina madre doña María Cristina, agradeciendo el pésame que la Corporación municipal, en nombre de la ciudad, le envió por el fallecimiento del Emperador de Austria-Hungría Francisco José."
Briones.

España en Marruecos

Madrid 25, a las 1135 noche.
Un periódico de esta noche dice que el día 17 del actual comenzaron a tirarse las plazas del Peñón y Alhucemas, los moros fronterizos, haciendo imposible la vida.
Este cambio de actitud se explica porque han dejado de entrar los caballos las 100.000 pesetas que recibían.
El general Jordán ha retirado dicha cantidad para aplicarla a atenciones del campo de Tetán.
Briones.

El ferrocarril Gijón-Ferrol

Madrid 25, a las 1140 noche.
Los representantes en Cortes por Galicia y Asturias gestionan del gobierno que incluya en los presupuestos el crédito para el ferrocarril de Gijón al Ferrol.
Briones.

Un duelo entre militares

Madrid 25, a las 1145 noche.
Durante todo el día ha sido comentada la noticia referente al duelo entre dos distinguidos militares.
Nada hay en concreto, no pasando de rumor cuanto se dice.
Afirmamos que el duelo se verificó entre el coronel de Ingenieros don Francisco Echagüe y el general Silvestre.
Los periódicos confunden los nombres, y los comentaristas hacen intervenir en el duelo a distintos generales.
En un centro poético se aseguraba que el coronel Echagüe había resultado gravemente herido en la cabeza.
En otros centros se afirmaba que el señor Echagüe había fallecido esta mañana.
Briones.

La guerra europea

Madrid 26, a las 130 madrugada.
Elecciones en Alemania
De Amsterdam dicen que en Alemania se han celebrado las primeras elecciones parciales para el Reichstag.
Triunfó el candidato conservador, que obtuvo 8.000 votos, contra el socialista, que tuvo 6.822 votos.
Fue último tremolaba la bandera de negar los créditos para la guerra y llegar a una paz rápida sin anexiones.
Los hijos del Kaiser
De Berna dicen que un telegrama de Alemania asegura que el Kromprinz no tiene ya mando alguno en el ejército de operaciones, habiéndose retirado a Postdam para proseguir sus estudios literarios.
Se asegura también que los demás hijos del Kaiser se han retirado igualmente del campo de operaciones.
Briones.

Conferencias radiotelegráficas

Madrid 25, a las once noche.
El conde de Romanones, hablando con el señor Cierva y otros prohombres, ofreció procurar que en la sesión del sábado se discutiera y aprueba el proyecto de ley sobre amnistía.
"El lunes comenzará a discutirse el presupuesto de Gobernación."
"Los diputados y senadores gallegos y asturianos se han reunido, acordando: solicitar su inclusión en Fomento un crédito para la construcción del ferrocarril Gijón-Ferrol, desplazándolo del plan de los secundarios."
"Esta noche ha marchado a Alicante el señor Alvarez."
"Al Helamen sobre el proyecto de ley de Amnistía, se ha presentado una enmienda que viene a decir:
"Se aplicará dicha gracia, aunque el procedimiento estuviese incoado a instancia de parte."
"Los diputados de los grupos se comían con los funcionarios públicos, considerando como tales, a los efectos de esta ley, a cuantos pertenecieran al Estado, provincia o Municipio, quedando a salvo el ejercicio de la acción civil."
Briones.

Comillas retira la dimisión

Madrid 25, a las 1115 noche.
El Comité de la Exposición de Industrias Eléctricas, de Barcelona, estuvo a dar las gracias al conde de Romanones, por haber concedido el pago de la anualidad de la subvención acordada para dicho certamen.
Luego visitó el Comité al marqués de Comillas, con objeto de rogarse retirara la dimisión del cargo de comisario regio en dicha Exposición, que viene presentando.
El ilustre prócer accedió a estos deseos, tan reiteradamente formulados.
Briones.

De la Coruña

Madrid 25, a las 1120 noche.
Telegrafían de la Coruña, que procedente de Inglaterra ha llegado al capitán del vapor uruguayo "Isaca", torpedeado por el submarino alemán "U-50", a la altura de las costas gallegas. Dicho barco hundido procedía de Montevideo, y llevaba cargamento de madera.
Briones.

Noticias de San Sebastián

Madrid 25, a las 1125 noche.
Dicen de San Sebastián que los obreros de todas las fábricas de Tolosa han pedido aumento de jornal. Se hacen gestiones para conseguir no se llegue a la huelga, que tienen anunciada para el lunes.
"Los alumnos de la Escuela de Comercio han acordado no entrar en clase, por haber dispuesto la superioridad, mediante tomar parte en las oposiciones a las plazas de peritos, los abogados."
"La prima de Su Majestad la Reina, Princesa Alicia de Teck, que viajaba en un coche-cama del rápido de París, perdió una perla de un pendiente, valuada en 45.000 pesetas. El empleado en dicho coche-cama se encontró la perla, entregándose a su dueña, que le gratificó."
"El alcalde ha recibido un telegrama de Su Majestad la Reina madre doña María Cristina, agradeciendo el pésame que la Corporación municipal, en nombre de la ciudad, le envió por el fallecimiento del Emperador de Austria-Hungría Francisco José."
Briones.

España en Marruecos

Madrid 25, a las 1135 noche.
Un periódico de esta noche dice que el día 17 del actual comenzaron a tirarse las plazas del Peñón y Alhucemas, los moros fronterizos, haciendo imposible la vida.
Este cambio de actitud se explica porque han dejado de entrar los caballos las 100.000 pesetas que recibían.
El general Jordán ha retirado dicha cantidad para aplicarla a atenciones del campo de Tetán.
Briones.

El ferrocarril Gijón-Ferrol

Madrid 25, a las 1140 noche.
Los representantes en Cortes por Galicia y Asturias gestionan del gobierno que incluya en los presupuestos el crédito para el ferrocarril de Gijón al Ferrol.
Briones.

Un duelo entre militares

Madrid 25, a las 1145 noche.
Durante todo el día ha sido comentada la noticia referente al duelo entre dos distinguidos militares.
Nada hay en concreto, no pasando de rumor cuanto se dice.
Afirmamos que el duelo se verificó entre el coronel de Ingenieros don Francisco Echagüe y el general Silvestre.
Los periódicos confunden los nombres, y los comentaristas hacen intervenir en el duelo a distintos generales.
En un centro poético se aseguraba que el coronel Echagüe había resultado gravemente herido en la cabeza.
En otros centros se afirmaba que el señor Echagüe había fallecido esta mañana.
Briones.

La guerra europea

Madrid 26, a las 130 madrugada.
Elecciones en Alemania
De Amsterdam dicen que en Alemania se han celebrado las primeras elecciones parciales para el Reichstag.
Triunfó el candidato conservador, que obtuvo 8.000 votos, contra el socialista, que tuvo 6.822 votos.
Fue último tremolaba la bandera de negar los créditos para la guerra y llegar a una paz rápida sin anexiones.
Los hijos del Kaiser
De Berna dicen que un telegrama de Alemania asegura que el Kromprinz no tiene ya mando alguno en el ejército de operaciones, habiéndose retirado a Postdam para proseguir sus estudios literarios.
Se asegura también que los demás hijos del Kaiser se han retirado igualmente del campo de operaciones.
Briones.

Conferencias radiotelegráficas

Madrid 25, a las once noche.
El conde de Romanones, hablando con el señor Cierva y otros prohombres, ofreció procurar que en la sesión del sábado se discutiera y aprueba el proyecto de ley sobre amnistía.
"El lunes comenzará a discutirse el presupuesto de Gobernación."
"Los diputados y senadores gallegos y asturianos se han reunido, acordando: solicitar su inclusión en Fomento un crédito para la construcción del ferrocarril Gijón-Ferrol, desplazándolo del plan de los secundarios."
"Esta noche ha marchado a Alicante el señor Alvarez."
"Al Helamen sobre el proyecto de ley de Amnistía, se ha presentado una enmienda que viene a decir:
"Se aplicará dicha gracia, aunque el procedimiento estuviese incoado a instancia de parte."
"Los diputados de los grupos se comían con los funcionarios públicos, considerando como tales, a los efectos de esta ley, a cuantos pertenecieran al Estado, provincia o Municipio, quedando a salvo el ejercicio de la acción civil."
Briones.

Comillas retira la dimisión

Madrid 25, a las 1115 noche.
El Comité de la Exposición de Industrias Eléctricas, de Barcelona, estuvo a dar las gracias al conde de Romanones, por haber concedido el pago de la anualidad de la subvención acordada para dicho certamen.
Luego visitó el Comité al marqués de Comillas, con objeto de rogarse retirara la dimisión del cargo de comisario regio en dicha Exposición, que viene presentando.
El ilustre prócer accedió a estos deseos, tan reiteradamente formulados.
Briones.

De la Coruña

Madrid 25, a las 1120 noche.
Telegrafían de la Coruña, que procedente de Inglaterra ha llegado al capitán del vapor uruguayo "Isaca", torpedeado por el submarino alemán "U-50", a la altura de las costas gallegas. Dicho barco hundido procedía de Montevideo, y llevaba cargamento de madera.
Briones.

Noticias de San Sebastián

Madrid 25, a las 1125 noche.
Dicen de San Sebastián que los obreros de todas las fábricas de Tolosa han pedido aumento de jornal. Se hacen gestiones para conseguir no se llegue a la huelga, que tienen anunciada para el lunes.
"Los alumnos de la Escuela de Comercio han acordado no entrar en clase, por haber dispuesto la superioridad, mediante tomar parte en las oposiciones a las plazas de peritos, los abogados."
"La prima de Su Majestad la Reina, Princesa Alicia de Teck, que viajaba en un coche-cama del rápido de París, perdió una perla de un pendiente, valuada en 45.000 pesetas. El empleado en dicho coche-cama se encontró la perla, entregándose a su dueña, que le gratificó."
"El alcalde ha recibido un telegrama de Su Majestad la Reina madre doña María Cristina, agradeciendo el pésame que la Corporación municipal, en nombre de la ciudad, le envió por el fallecimiento del Emperador de Austria-Hungría Francisco José."
Briones.

España en Marruecos

Madrid 25, a las 1135 noche.
Un periódico de esta noche dice que el día 17 del actual comenzaron a tirarse las plazas del Peñón y Alhucemas, los moros fronterizos, haciendo imposible la vida.
Este cambio de actitud se explica porque han dejado de entrar los caballos las 100.000 pesetas que recibían.
El general Jordán ha retirado dicha cantidad para aplicarla a atenciones del campo de Tetán.
Briones.

El ferrocarril Gijón-Ferrol

Madrid 25, a las 1140 noche.
Los representantes en Cortes por Galicia y Asturias gestionan del gobierno que incluya en los presupuestos el crédito para el ferrocarril de Gijón al Ferrol.
Briones.

Un duelo entre militares

Madrid 25, a las 1145 noche.
Durante todo el día ha sido comentada la noticia referente al duelo entre dos distinguidos militares.
Nada hay en concreto, no pasando de rumor cuanto se dice.
Afirmamos que el duelo se verificó entre el coronel de Ingenieros don Francisco Echagüe y el general Silvestre.
Los periódicos confunden los nombres, y los comentaristas hacen intervenir en el duelo a distintos generales.
En un centro poético se aseguraba que el coronel Echagüe había resultado gravemente herido en la cabeza.
En otros centros se afirmaba que el señor Echagüe había fallecido esta mañana.
Briones.

La guerra europea

Madrid 26, a las 130 madrugada.
Elecciones en Alemania
De Amsterdam dicen que en Alemania se han celebrado las primeras elecciones parciales para el Reichstag.
Triunfó el candidato conservador, que obtuvo 8.000 votos, contra el socialista, que tuvo 6.822 votos.
Fue último tremolaba la bandera de negar los créditos para la guerra y llegar a una paz rápida sin anexiones.
Los hijos del Kaiser
De Berna dicen que un telegrama de Alemania asegura que el Kromprinz no tiene ya mando alguno en el ejército de operaciones, habiéndose retirado a Postdam para proseguir sus estudios literarios.
Se asegura también que los demás hijos del Kaiser se han retirado igualmente del campo de operaciones.
Briones.

Conferencias radiotelegráficas

Madrid 25, a las once noche.
El conde de Romanones, hablando con el señor Cierva y otros prohombres, ofreció procurar que en la sesión del sábado se discutiera y aprueba el proyecto de ley sobre amnistía.
"El lunes comenzará a discutirse el presupuesto de Gobernación."
"Los diputados y senadores gallegos y asturianos se han reunido, acordando: solicitar su inclusión en Fomento un crédito para la construcción del ferrocarril Gijón-Ferrol, desplazándolo del plan de los secundarios."
"Esta noche ha marchado a Alicante el señor Alvarez."
"Al Helamen sobre el proyecto de ley de Amnistía, se ha presentado una enmienda que viene a decir:
"Se aplicará dicha gracia, aunque el procedimiento estuviese incoado a instancia de parte."
"Los diputados de los grupos se comían con los funcionarios públicos, considerando como tales, a los efectos de esta ley, a cuantos pertenecieran al Estado, provincia o Municipio, quedando a salvo el ejercicio de la acción civil."
Briones.

Comillas retira la dimisión

Madrid 25, a las 1115 noche.
El Comité de la Exposición de Industrias Eléctricas, de Barcelona, estuvo a dar las gracias al conde de Romanones, por haber concedido el pago de la anualidad de la subvención acordada para dicho certamen.
Luego visitó el Comité al marqués de Comillas, con objeto de rogarse retirara la dimisión del cargo de comisario regio en dicha Exposición, que viene presentando.
El ilustre prócer accedió a estos deseos, tan reiteradamente formulados.
Briones.

De la Coruña

Madrid 25, a las 1120 noche.
Telegrafían de la Coruña, que procedente de Inglaterra ha llegado al capitán del vapor uruguayo "Isaca", torpedeado por el submarino alemán "U-50", a la altura de las costas gallegas. Dicho barco hundido procedía de Montevideo, y llevaba cargamento de madera.
Briones.

Noticias de San Sebastián

Madrid 25, a las 1125 noche.
Dicen de San Sebastián que los obreros de todas las fábricas de Tolosa han pedido aumento de jornal. Se hacen gestiones para conseguir no se llegue a la huelga, que tienen anunciada para el lunes.
"Los alumnos de la Escuela de Comercio han acordado no entrar en clase, por haber dispuesto la superioridad, mediante tomar parte en las oposiciones a las plazas de peritos, los abogados."
"La prima de Su Majestad la Reina, Princesa Alicia de Teck, que viajaba en un coche-cama del rápido de París, perdió una perla de un pendiente, valuada en 45.000 pesetas. El empleado en dicho coche-cama se encontró la perla, entregándose a su dueña, que le gratificó."
"El alcalde ha recibido un telegrama de Su Majestad la Reina madre doña María Cristina, agradeciendo el pésame que la Corporación municipal, en nombre de la ciudad, le envió por el fallecimiento del Emperador de Austria-Hungría Francisco José."
Briones.

España en Marruecos

Madrid 25, a las 1135 noche.
Un periódico de esta noche dice que el día 17 del actual comenzaron a tirarse las plazas del Peñón y Alhucemas, los moros fronterizos, haciendo imposible la vida.
Este cambio de actitud se explica porque han dejado de entrar los caballos las 100.000 pesetas que recibían.
El general Jordán ha retirado dicha cantidad para aplicarla a atenciones del campo de Tetán.
Briones.

El ferrocarril Gijón-Ferrol

Madrid 25, a las 1140 noche.
Los representantes en Cortes por Galicia y Asturias gestionan del gobierno que incluya en los presupuestos el crédito para el ferrocarril de Gijón al Ferrol.
Briones.

Un duelo entre militares

Madrid 25, a las 1145 noche.
Durante todo el día ha sido comentada la noticia referente al duelo entre dos distinguidos militares.
Nada hay en concreto, no pasando de rumor cuanto se dice.
Afirmamos que el duelo se verificó entre el coronel de Ingenieros don Francisco Echagüe y el general Silvestre.
Los periódicos confunden los nombres, y los comentaristas hacen intervenir en el duelo a distintos generales.
En un centro poético se aseguraba que el coronel Echagüe había resultado gravemente herido en la cabeza.
En otros centros se afirmaba que el señor Echagüe había fallecido esta mañana.
Briones.

Información Inglesa

De Poldhu a Aranjuez
Dice lo siguiente:
Entre once y una de la mañana de ayer, un grupo de aviones navales del servicio aéreo bombardeó los altos hornos de Billingen, en la región de la Sarre.
En el transcurso del raid arrojaron 1.000 kilos de explosivos, que causaron grandes daños.
Al regresar la escuadrilla fue derribado un aparato.
Oficial ruso
En el valle de Olt el enemigo atacó, obligando a los rumanos a retroceder al sur de Ialomanesti.
También tomó la ofensiva desde Craiova, retirándose las tropas rumanas detrás del río Olt.
En la Dobruja, todos los ataques enemigos fueron detenidos y rechazados.
Oficial de Bucharest
El enemigo ha desbaratado tropas en Iszoth. El avance de estas tropas ha sido detenido.
La lucha en el mar.—Una audacia alemana
El Almirantazgo británico comunica que en la noche del 23 al 24 del actual, seis destructores alemanes que intentaron acercarse a la extremidad Norte del Almirantazgo turco.
Los destructores hicieron rápidamente doce disparos y se retiraron a todo vapor.
Uno de sus proyectiles causó desperfectos en la obra muerta (el buque patrulla).
Ningún tiro alemán cayó sobre la ciudad abierta de Ramsgate.
El hundimiento del "Britanic"
Londres.—Telegrafían de Amsterdam que según parece, el "Britanic" ha sido hundido por unos submarinos turcos que intentaron acercarse por Alemania al Almirantazgo turco.
Un telegrama de Atenas dirigido a los periódicos de Milán, dice que se hacen investigaciones para averiguar el hecho de que desoyendo las llamadas de socorro por la telegrafía sin hilos del "Britanic", no se permitió a los barcos de Atenas prestasen ayuda a dicho barco.
Información desmentida
Un ratío alemán desmiente la noticia del correspondiente del Times, en la que asegura que los alemanes emplearían balas explosivas en las ametralladoras.
El correspondiente confirma su primera declaración, fundada en los relatos de los prisioneros, que cree firmemente, pues él mismo ha visto muchos cartuchos austro-húngaros, capturados por serbios, con balas explosivas de tamaño proporcionado para las ametralladoras.
Además el correspondiente añade que ha oído declaraciones con juramento de los prisioneros, que así lo confirman.
Las negociaciones anglo-suecas
Telegrafían de Stockholm que las negociaciones anglo-suecas continúan satisfactoriamente.
Barco apresado y abandonado
Telegrafían de Copenhague que el vapor sueco "Resara", detenido ayer tarde cerca de Vinga por un barco de guerra alemán, y que apareó a bordo su tripulación fue encontrado más tarde en Sound por un buque de guerra sueco, que le ordenó marchar a un puerto sueco. Dicho barco llegó anoche a Malmö. Se supone que los alemanes huyeron.
Marconi Wireless Press.

Información alemana

De Nauen a Aranjuez
Oficial alemán
Frente occidental:
No ha habido nada digno de mención.
Frente oriental:
Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera:
Al Sudoeste de Biga aumentó la intensidad del fuego de artillería.
Ejército del archiduque José:
En las corrientes de Byerog rechazamos un ataque del enemigo.
En las orillas del Bata Vegera, el enemigo sufrió sangrientas bajas.
Al Sur de la desembocadura del Aita,

